

# 張僑偉倡高中起培養批判性思維

## 建議減少大學就讀時間

本報訊：參議員張僑偉（Sherwin Gatchalian）週日承諾將「縮短」菲律賓高等教育，並強調應在高中階段優先培養批判性思維能力。

張僑偉在聲明中表示，他計劃在第20屆國會提交法案，將高等教育時間「依專業課程」縮短。

他指出，政府應兌現承諾，在高中增加兩年學制後相應減少大學就讀時間。

## 高院廢除大選「第二名遞補規則」

<上接頭版>

其針對選舉署及2022年蘇丹龜達勒省長選舉對手莎里法·阿基爾·曼古達圖（Sharifa Akeel Mangudatu）提請複審。

在2022年省長選舉中，前者以301,404票勝選，擊敗獲得47,348票的後者。

莎里法·阿基爾曾於2021年10月13日提交了一份請願書，要求駁回或取消達圖·帕克斯·阿里的參選資格證書，理由是他在同時擔任馬銀蘭佬省達圖阿布杜拉桑基市市長期間，無法符合參與參選的居住要求。

她主張，被告持續履行市長職責的行為，與其申報的蘇丹龜達勒省居住地明顯矛盾，不僅公然嘲弄選舉程序，更企圖誤導選民與選舉署。

對此，達圖·帕克斯·阿里的回應稱其始終保持返回蘇丹龜達勒省的意願，此為滿足居住地要求的必要條件。他特別指出，自己已於2021年11月15日辭去達圖阿布杜拉桑基市市長職務，此舉明確證明其完全放棄了在馬銀蘭佬省的居住地與職位。

選舉署最終裁決支持莎里法·阿基爾，並撤銷了達圖·帕克斯·阿里的參選資格證書。這促使達圖·帕克斯·阿里的案件上訴至大理院。

大理院維持選舉署撤銷達圖·帕克斯·阿里的參選資格證書的決議。

此聲明是回應總統小馬科斯在週三的坦承。小馬科斯表示，2012年實施的幼兒園至12年教育體系未能提升學生就業競爭力。

總統將修法或廢除幼兒園至12年教育體系的決定權交由國會。

青年黨團組織的曼紐爾眾議員（Raoul Manuel）於週四質疑，政府在延長中學學制後，現又面臨課程精簡難題。

他建議下屆國會直接廢除幼兒園至12年

教育體系。

但此提案引發部分人士憂心，恐影響現行高中教育體系機構及教師權益。

菲律賓上週迎來新學年，全國800多所學校試行新版高中課程。

在新版課程中，核心科目僅保留5門，分別是：實效溝通（Mabisang Komunikasyon）、生活與職業技能、普通數學、普通科學，以及菲律賓歷史與社會

研究（Pag-aaral ng Kasaysayan at Lipunang Pilipino）。

張僑偉在聲明中提議將大學通識教育課程下放到高中階段，以「消除課程重複，幫助學生專注專業領域學習」。

他表示：「我們應優先培養高中生的軟技能，包括批判性思維、溝通能力、問題解決、社會情感技能、創造力及團隊協作等能力。」



6月21日，「2025年彩虹小姐」選美賽在拉斯賓迎市舉行頒獎典禮。當選參議員卡米爾·維惹與即將卸任的參議員辛西婭·維惹共同為獲獎者加冕。佐伊·阿拉娜（左四）榮獲總冠軍，該賽事旨在支持LGBTQ+（女同性戀、男同性戀、雙性戀、跨性別及酷兒）群體。

## 菲勞講述在以色列死裡逃生經歷

本報訊：在伊朗持續向以色列發動遠程彈道導彈襲擊之際，數名在特拉維夫工作的菲律賓旅館員工向媒體講述了他們與死神擦肩而過的經歷。

這些要求匿名的員工向GMA新聞提供了從防空洞避難出來後拍攝到的受襲後的現場視頻。畫面顯示他們工作的旅館遭受大面積破壞。

旅館大廳及其他區域散落著玻璃碎與建築殘骸。電梯已完全坍塌，員工宿舍區也被摧毀。

在視頻中，這些菲外勞目睹慘狀情緒激動：「快看那些著火的地方...看看我們的房間...天啊！那是我的房間！姊，你的房間！主啊，這真的是我們的房間！」

他們對工作場所遭到的破壞感到震驚：「這還只是一樓...天啊！電梯塌了！看啊，真的垮掉了！」

其中一名員工米歇爾接受GMA新聞採訪時，描述了與死亡擦肩而過的經歷。已在特拉維夫居住三年的她表示，雖然習慣空襲警報，但這次攻擊強度遠超以往：「爆炸發生時我們正在避難所。我們聽到巨響，感受到牆壁和天花板在震動，塵土不斷掉落。我們經歷了這一切。」

米歇爾補充：「那一刻我們真的嚇壞了，如果當時沒有下樓避難，現在我們已經不在了。我們就會成為歷史，只存在於故事裡。」

就連菲律賓駐以色列大使館的工人員也表示，這是多年來首次親身感受到爆炸的衝擊波。菲律賓駐以色列大使孟婁拉一勞（Aileen Mendiola-Rau）向GMA新聞表示：「當時聽到各種爆炸聲響，特別是有兩次極其猛烈的巨爆。能明顯感受到使館建築地基在震動，整個領事辦公樓都在顫抖。這是自6月13日以來，我們首次經歷如此強烈的衝擊。確實造成了實質影響。」

截至昨晚，由於持續逾一週的報復性空

襲，菲國已提升了以色列與伊朗的警戒級別至第3級。在此警戒級別下，當局強烈建議（但尚未強制要求）在當地的菲律賓公民返國。

儘管充滿恐懼與創傷，許多菲律賓籍的旅館員工向GMA新聞表示尚未準備加入撤僑計劃。

米歇爾解釋：「我最初當然想立即回國，主要是出於恐懼。但後來了解到程序並非那麼快，因為若回菲律賓，假設能領到15萬披索補助，這筆錢幾週就會用完。之後要重新申請工作，經濟來源怎麼辦？這些就是我們不能立即返國的原因。要重新申請去其他國家工作不容易。」

另一名員工里卡索爾補充：「若升級為強制撤離，我們當然會配合。但懇請政府優先考慮我們這些在以色列即將失業的人，我們確實深受影響。」

若局勢惡化至4級警戒（即強制撤僑），這些菲外勞提出明確請求：「我們願意返國走程序，但希望政府能確保我們可立即申請去歐洲工作，那就太好了。這樣我們回國會更安心，因為這樣等待轉換僱主國家的時間不會那麼長。」

菲律賓駐以色列大使館最新通報顯示，目前已有191名菲籍公民提出撤離請求，其中26人確認返國並正辦理經陸路前往約旦安曼的手續。

這些僑民將由菲律賓駐約旦使館及正在中東地區的移民工人部長卡克達克（Hans Cacdac）負責接應。

該26名菲外勞現已安置於避難所，隨時準備啟程離開以色列。

另據菲律賓駐特拉維夫使館透露，一名重傷菲籍傷者手術後仍在加護病房觀察，待情況穩定後可能需進行二次手術。

此外，以色列境內另有88名菲籍公民因導彈襲擊失去住所，目前暫居菲國政府租用的避難所中。

## 眾院將配合監察署對莎拉調查

本報訊：眾議院良政與公共責任委員會主席喬爾·蔡（Joel Chua）週日保證，該委員會將配合監察署調查副總統辦公室與時任教育部長為副總統莎拉·杜特地領導之教育部涉嫌濫用機密資金案。

監察署署長馬蒂雷斯（Samuel Martires）此前警告，若委員會不配合調查可能面臨藐視指控。

蔡眾議員週日表示：「監察署可期待我

方配合。事實上，待副總統提交答辯後，我們準備好提交回應文件，並附上作為委員會報告依據的聽證紀錄與其他證據。」

眾議院發言人亞曼地律師（Princess Abante）早前聲明，眾議院未向監察署提出正式投訴。僅在完成機密資金調查後向馬蒂雷斯提交委員會建議。

蔡眾議員回應：「我們向全院提交委員會報告時，已將副本抄送監察署。若監察署視此為正式投訴，我們尊重其決定。」

他說：「我們對監察署迅速處理報告表示欣慰，這是監察署首次如此迅速採取行動。儘管尚未附上證據，他們已立即處理。無論後續步驟為何，我們都將配合完成。」

當被問及投訴若遭駁回對彈劾程序的影響時，身為眾院檢控官之一的蔡眾議員回應：「彈劾指控與刑事指控的舉證標準不同。刑事指控需達『排除合理懷疑』標準，而監察署現僅審查『合理依據』。兩者證明力度有別，我們將持續關注。」

### 代客進口海空聯運，菲律賓專線專業

台北 \* 香港 \* 新加坡 \* 大陸 \* 馬來西亞

交貨迅速；收費公道；服務周到

請與總公司聯絡

馬尼拉聯絡處（總公司）

Celine Global Logistics Inc.

C.A. Express Freight Services

Tel. Nos: 8551-5405 to 07

直屬公司：台北，香港

新加坡，馬來西亞，廣州，廈門，上海，專屬理貨公司

請指明菲律賓先領指定貨

### FOR RENT

Newly Renovated

Warehouse now

available in

San Nicolas District.

Located in stand

alone Property with

total floor area of 180sqm.

Contact us at

09178031553 for

Viewing schedule.

### 菲律賓王氏白蟻防治中心

防治方法：從事防治白蟻專科的華人技術人員親自為你施治；尋出白蟻巢穴，施用科學藥物驅集白蟻回巢，使其互相傳染中毒，徹底滅絕，確保根治。此藥物對人類及家中所養的寵物無害，歡迎聯絡，至誠服務。

電話：82565536; 0917-8802688

0917-1876868 0917-3095688